

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат кандидатской диссертации Ребровой Марии Ивановны  
«Развитие отношений органов государственной власти и Русской  
Православной Церкви в 1919 - 1988 гг. (на материалах Донецкого  
региона)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история.**

Исследование М.И. Ребровой посвящено актуальной теме, т.к. рассмотрение церковной истории Донецкого региона требует необходимой церковно-канонической оценки, которая не всегда доступна украинским исследователям в силу сложившейся на Украине церковной и политической ситуации. Автор совершенно справедливо указывает на существующие недостатки украинской историографии, а именно на то, что для нее «характерны националистические позиции и попытки защитить любые церковные разделения, имеющие «проукраинскую» и антироссийскую ориентацию». Задача современных историков состоит в том числе и в том, чтобы противопоставить таким оценкам объективное историческое исследование, построенное на верной методологии, и исследование М.И. Ребровой в связи с этим представляется весьма важным.

Характеристика литературы вопроса представляется достаточной и построена на правильной ее оценке. Задачи исследования определены четко и правильно. Автор использует достаточное количество источников, причем впервые введен в научный оборот значительный комплекс ранее не публиковавшихся архивных материалов и материалов периодики.

Основной текст работы выстроен по логичному и продуманному плану. Структура работы соответствует разрешению заявленных задач исследования.

Обращает на себя внимание правильная и обоснованная оценка политики коммунистической партии в отношении религии, которая заключалась в уничтожении веры и Церкви как таковых. В рамках этой политики, как справедливо указывает М.И. Реброва, советская власть поддерживала всякие церковные разделения, а некоторые из них как, например, т.н. «обновленчество» попросту насаждала силой. Неудача «националистических» расколов обуславливалась, как считает исследовательница, отсутствием «национальной сознательности» у далекого от идеалов украинского национализма населения Донетчины», а равно и «пониманием православными верующими канонической неполноценности Украинской автокефальной православной церкви» (УАПЦ), что вызвало проблемы с кадрами у автокефалистов. Интересно обратить внимание и на то, что в период немецкой оккупации германские власти со своей стороны продолжили большевистскую политику по дроблению Православной Церкви. Это выразилось, например, в насаждении среди населения идей украинизации Церкви, в попытках «экспортировать на территорию Донетчины автокефалистское движение». Однако, как и при советах, такая тактика оккупантов не увенчалась успехом, жители региона не признавали самосвятов из УАПЦ, священнослужители со своей стороны не поддавались на автокефалистскую пропаганду, а отказ от украинизации богослужения был обусловлен преобладанием русского населения.

В целом работа М.И. Ребровой представляет большой интерес, и есть обоснованная уверенность в том, что она будет востребована в современной исторической науке.

Учитывая вышеизложенное, полагаем, что автореферат диссертации М. И. Ребровой «Развитие отношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919 - 1988 гг. (на материалах Донецкого региона)» соответствует требованиям ВАК п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор – Реброва Мария

Ивановна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

*Свещ. Илья Соловьев*

Священник ИЛЬЯ СОЛОВЬЕВ

Кандидат исторических наук, кандидат богословия,  
Председатель Общества любителей церковной истории (г. Москва)



*Свещ. И. Соловьев*  
*Тимофеевская Г.Н.*

6 ноября 2023 г.

Российская Федерация

119331 г. Москва

ул. М. Ульяновой  
д. 17/2 кв. 17

Телефон: 9104605690

E-mail: olci@mail.ru